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Caderno  
de Prova

3
abril

3 de abril

das 15 às 18 h

3 h de duração*

40 questões

Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.
* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
to e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado.

E3S15 Odontólogo Periodontista do  
Centro de Especialidades Odontológicas
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Português	 10 questões

1.  Assinale a resposta correta, quanto à acentuação 
gráfica.

a.	 (  )	 As palavras é e à são oxítonas.
b.	 (  )	 A palavra ínterim é paroxítona, como pegada.
c.	 (  )	 Como Camboriú acentuam-se Taió, Timbó.
d.	 (  )	 Como Balneário, recebem acento município, 

espécime, rápido.
e.	 ( X )	 Como próximo acentuam-se fotógrafo, 

trânsito, técnico.

2.  Assinale a alternativa com a frase correta, quanto 
ao emprego da crase.

a.	 (  )	 Obedeço as leis de meu país.
b.	 (  )	 Iremos a praia, ao meio-dia e meia.
c.	 ( X )	 Não fui a festas ontem, por causa deste 

concurso.
d.	 (  )	 Era cedo quando cheguei à Balneário 

Camboriú.
e.	 (  )	 Em Tijucas, Elias viu-se cara à cara com um 

dinossauro.

Texto

“A história de Tijucas começa em 1530, com a passa-
gem do navegador europeu Sebastião Caboto pela 
costa de Santa Catarina, a serviço da Espanha. O povo-
amento da região só se inicia de fato a partir de 1788, 
quando um grupo de colonizadores decide subir o rio 
Tijucas à procura de pinheiros.”

http://www.sc.gov.br/portalturismo

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)

3.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Agora é onze horas.
b.	 ( X )	 Cachoeiras, grutas, rio e mar – nesta região 

tudo me agrada.
c.	 (  )	 Aqui é proibido a entrada de pessoas de mau 

humor.
d.	 (  )	 Hão de existir tijucanos conhecedores da 

história de sua cidade.
e.	 (  )	 Aqui aluga-se casarões do início do século XX.

4.  Considerando as formas verbais sublinhadas, assi-
nale a alternativa correta, quanto à predicação verbal.

a.	 (  )	 Aquela gruta tem em seu interior um belo 
córrego. – verbo transitivo indireto.

b.	 (  )	 Um grupo de colonizadores subiu o rio Tijucas. 
– verbo transitivo indireto.

c.	 (  )	 Quando virás a esta cidade? – verbo transitivo 
direto.

d.	 (  )	 Aspiro à aprovação neste concurso. – verbo 
transitivo direto.

e.	 ( X )	 A cidade oferece aos turistas bons restauran-
tes, hotéis e opções de lazer. – verbo transitivo 
direto e indireto.

5.  Assinale a alternativa correta, quando à classifica-
ção sintática dos termos sublinhados.

a.	 (  )	 Tijucas, como vives em meu coração! – aposto.
b.	 (  )	 Conheço bem as belezas naturais de minha 

cidade. – complemento nominal.
c.	 (  )	 Seguem anexas as informações solicitadas. 

– vocativo.
d.	 ( X )	 Zita mesma organizou as últimas Olímpíadas 

Tijuquenses. – predicado.
e.	 (  )	 Em Tijucas temos casarões quanto possível 

antigos. – sujeito.
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9.  Complete o espaço de cada frase com uma das 
formas verbais apresentadas.

1.	 Um grupo de turistas                  o 
Casarão Gallotti. (visitou / visitaram)

2.	 Talvez                  quinze anos que 
estive no Salto do rio Tijucas. (faça / fará)

3.	 Os Estados Unidos          um país de 
grande extensão territorial. (é / são)

Assinale a alternativa que apresenta a sequência gra-
maticalmente correta.

a.	 (  )	 visitaram – faça – é
b.	 (  )	 visitou – fará – é
c.	 (  )	 visitou – faça – é
d.	 ( X )	 visitou – faça – são
e.	 (  )	 visitaram – fará – são

10.  Examine o texto abaixo, como parte de um ofício.

Eu, Fabiano Silva de Menezes, brasileiro, casado, 
agente administrativo, inscrito no CPF sob no 341940, 
residente e domiciliado à rua Pandorgas, no 77, nesta 
cidade, solicito à Vossa Excelência que aboneis as 
faltas que ele teve na última semana, pois ocorreram 
problemas familiares.

Limitado ao exposto, ficai com meus votos de estima e 
consideração.

Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Em “que aboneis” há perfeita concordância da 
forma verbal, com o sujeito “Vossa Excelência”.

b.	 ( X )	 Há erro em “à Vossa Excelência”, porque antes 
de pronomes de tratamento não ocorre crase.

c.	 (  )	 Está correta a regência, na expressão 
“residente e domiciliado à rua”.

d.	 (  )	 Está correta a concordância da expressão “ele 
teve” com o sujeito do documento.

e.	 (  )	 Em “ficai com meus votos” a forma verbal 
concorda, adequadamente, com o pronome 

“Vossa Excelência”.

6.  Assinale a alternativa correta, quanto à classifica-
ção da oração sublinhada.

a.	 ( X )	 Coordenada adversativa: Não conheço o 
Ginásio de Esportes João Bayer Filho, no 
entanto pretendo conhecer.

b.	 (  )	 Coordenada conclusiva: Porque buscavam 
pinheiros, colonizadores subiram o rio Tijucas.

c.	 (  )	 Subordinada adverbial conformativa: “quando 
um grupo de colonizadores decide”.

d.	 (  )	 Subordinada adverbial temporal: “A história 
de Tijucas começa em 1530”.

e.	 (  )	 Subordinada adjetiva restritiva: Meu pai, que 
ama Tijucas, torce pelo Tiradentes Esporte 
Clube.

7.  Assinale a alternativa correta, quanto à adequada 
substituição das expressões sublinhadas pelo pro-
nome correspondente.

a.	 (  )	 Esta cidade? Queremos-lhe bem.
b.	 (  )	 José é um grande amigo. Vi-lhe na praia.
c.	 ( X )	 Querido José, abraça-o o amigo que muito o 

estima.
d.	 (  )	 A secretária ficou satisfeita, pois paguei-a 

ontem.
e.	 (  )	 Desejo cumprimentar você pela promoção; 

felicito-lhe.

8.  Assinale a alternativa com a frase que não apre-
senta vício de linguagem.

a.	 ( X )	 A liberdade é essencial para a democracia.
b.	 (  )	 No Salto do rio Tijucas há uma queda d’água 

que sobe pra cima 80 m de altura!
c.	 (  )	 Mulheres invejam Angelina Jolie, porque a 

boca dela é carnuda.
d.	 (  )	 Este guia turístico ganha por cada atração que 

mostra.
e.	 (  )	 Faltou recursos para a conservação das 

estradas?
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13.  Dilma Rousseff, economista de 63 anos, assumiu 
no dia 1o de janeiro a Presidência da República.

Assinale a alternativa correta a respeito da participa-
ção feminina no poder.

a.	 (  )	 Dilma Rousseff é a primeira mulher a exercer 
um cargo eletivo no Brasil.

b.	 (  )	 Em outros momentos da nossa história outras 
mulheres, como Maria Quitéria, governaram o 
país em períodos revolucionários.

c.	 ( X )	 Já no século XIX, o Brasil foi governado por 
uma mulher. O Imperador D. Pedro II entre-
gou a coroa à sua filha, a princesa Isabel, que 
governou o país como Regente.

d.	 (  )	 A catarinense Anita Garibaldi, durante a 
Revolução Farroupilha, assumiu a Presidência 
da República Juliana que compreendia um 
vasto território, de Laguna (SC) aos campos do 
Rio Grande.

e.	 (  )	 Embora países de outros continentes tenham 
tido mulheres governantes, o Brasil elegeu a 
primeira mulher presidente na América Latina.

14.  Examine as afirmações abaixo em relação aos 
problemas urbanos que enfrentamos:

1.	 Um dos grandes problemas urbanos é o da 
coleta e a destinação do lixo. As cidades ricas 
produzem mais lixo por habitante do que as 
suas irmãs mais pobres.

2.	 Não obstante o crescimento do mercado imo-
biliário, um considerável número de pessoas 
em nossas cidades ainda mora em condições 
extremamente precárias.

3.	 O crescimento da produção e venda de 
automóveis, embora tenha reflexos positivos 
na economia, congestiona as metrópoles e 
aumenta a poluição.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

Atualidades	 10 questões

11.  O nome de Sakineh Mohammadi esteve, por 
algum tempo, presente no noticiário nacional e inter-
nacional. Condenada à morte por apedrejamento, 
pelo crime de adultério, teve sua sentença suspensa 
em virtude de uma grande campanha internacional 
que pedia a sua libertação.

Assinale a alternativa que indica o país onde esses 
fatos ocorreram.

a.	 ( X )	 Irã
b.	 (  )	 Cuba
c.	 (  )	 China
d.	 (  )	 Venezuela
e.	 (  )	 Turquestão

12.  Assinale a alternativa correta em relação ao 
desempenho da economia brasileira em 2010.

a.	 (  )	 O Brasil, ao contrário dos demais países emer-
gentes, teve baixos índices de crescimento do 
mercado interno e do PIB, o que poderá com-
prometer o desempenho da sua economia 
nos próximos anos.

b.	 ( X )	 Pode-se afirmar que houve um crescimento 
do mercado interno e que teve um bom 
índice de crescimento, principalmente se 
comparamos nossos índices aos de desempe-
nho da economia mundial.

c.	 (  )	 Tivemos no último ano um desempenho eco-
nômico medíocre se comparado aos demais 
países da América Latina e do Caribe e fomos 
ultrapassados em valores do PIB por países 
como a Espanha, o Canadá e a Hungria.

d.	 (  )	 Devido ao pequeno crescimento do PIB o 
Brasil perdeu alguns lugares na relação das 
maiores economias do planeta, ocupando 
hoje o 72° lugar.

e.	 (  )	 Ao contrário dos prognósticos de alguns 
economistas, a economia brasileira no último 
ano teve o melhor desempenho entre os cha-
mados BRICS, superando o PIB da China e da 
Índia.
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15.  Segundo os dados do Censo 2010, publicados 
pelo IBGE em 10 de agosto daquele ano, a população 
brasileira era:

a.	 (  )	 Inferior a 155 milhões de habitantes.
b.	 (  )	 superior a 150 milhões, mas  

inferior a 160 milhões de habitantes.
c.	 (  )	 superior a 165 milhões, mas  

inferior a 170 milhões de habitantes.
d.	 ( X )	 superior a 190 milhões, mas  

inferior a 210 milhões de habitantes.
e.	 (  )	 superior a 200 milhões, mas  

inferior a 220 milhões de habitantes.

16.  Considere as afirmativas abaixo a respeito da 
mobilidade social no Brasil Contemporâneo:

1.	 A classe “C” encontra-se em visível cresci-
mento, particularmente na região nordeste do 
Brasil.

2.	 O crescimento da classe “C” em parte pode ser 
explicado pelo ingresso de milhares de pes-
soas no mercado de trabalho.

3.	 Com o crescimento desta nova classe 
média aumenta a procura por passagens de 
avião, roupas, telefones móveis e aparelhos 
eletro- eletrônicos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

17.  Do litoral catarinense ao do Espírito Santo, em 
nosso mar territorial, repousa uma imensa reserva de 
petróleo acerca de 5 mil metros abaixo do solo.

Esta imensa riqueza é conhecida como:

a.	 ( X )	 Camada pré-sal.
b.	 (  )	 Aquífero Guarani.
c.	 (  )	 Maciço do Atlântico.
d.	 (  )	 Camada pré-cambriana.
e.	 (  )	 Reserva Guarani- Carajás.

18.  Muitos países viveram, nas últimas décadas, 
conflitos étnicos e ou religiosos que contribuíram 
para a divisão da população em grupos rivais e anta-
gônicos, provocaram matanças e enormes prejuízos 
econômicos.

Examine a lista de países abaixo:

1.	 Sri Lanka.
2.	 Irlanda do Norte.
3.	 Israel.

Assinale a alternativa que identifica os países, da rela-
ção acima, em que ocorreram tais conflitos.

a.	 (  )	 Apenas 1
b.	 (  )	 Apenas 3.
c.	 (  )	 Apenas 1 e 2
d.	 (  )	 Apenas 1 e 3
e.	 ( X )	 1, 2 e 3

19.  Trata-se de recurso vital para a sobrevivência 
humana no planeta. Torna-se a cada dia mais raro 
e difícil de ser obtido, pois só podemos dispor facil-
mente, para uso humano, de menos de 1% da quanti-
dade que dele existe na Terra. Trata-se do(a):

a.	 (  )	 Sal.
b.	 ( X )	 Água.
c.	 (  )	 Petróleo.
d.	 (  )	 Oxigênio.
e.	 (  )	 Gás carbônico.

20.  O ano de 2010 foi marcado, nos campos da tecno-
logia e da informação, pelo lançamento de um novo 
produto portátil que reúne inúmeras funções como 
navegar na Internet, assistir vídeos e escutar música.

Assinale a alternativa que indica o nome do novo 
equipamento.

a.	 (  )	 Televisores Smart da LG
b.	 (  )	 Desktop “All in One”
c.	 (  )	 Wi Fi da Lenovo
d.	 ( X )	 iPad da Apple
e.	 (  )	 Bluetooth



Prefeitura Municipal de Tijucas

	 Página 7

Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

21.  Assinale a alternativa correta sobre o cimento de 
óxido de zinco e eugenol.

a.	 (  )	 Não pode ser utilizado como curativo 
periodontal.

b.	 (  )	 Quanto maior for a proporção pó/líquido, 
mais lentamente o material tomará presa.

c.	 (  )	 Altas temperaturas atmosféricas retardam a 
reação de presa.

d.	 (  )	 Tem menor velocidade de presa quando é 
misturado sobre uma placa de vidro que tem 
água condensada na sua superfície.

e.	 ( X )	 Seu pH é de aproximadamente 7 no momento 
da aplicação, sendo, potencialmente, um 
dos menos irritantes de todos os materiais 
dentários.

22.  Assinale a alternativa que representa um material 
restaurador que adere verdadeiramente à estrutura 
dentária:

a.	 (  )	 Amálgama
b.	 (  )	 Compômero
c.	 (  )	 Resina composta
d.	 ( X )	 Cimento de ionômero de vidro
e.	 (  )	 Cimento de óxido de zinco e eugenol

23.  Considere as lesões bucais clinicamente identifi-
cadas como aumentos de tecido mole.

Assinale a alternativa que representa um aumento 
tecidual que tem sua etiologia decorrente de causa 
inflamatória aguda.

a.	 ( X )	 Pericoronarite
b.	 (  )	 Granuloma piogênico
c.	 (  )	 Epúlide granulomatosa
d.	 (  )	 Hiperplasia gengival hormonal
e.	 (  )	 Granuloma de células gigantes periférico

24.  A anatomia radiográfica dento-maxilar ocupa um 
capítulo ímpar na radiologia odontológica, pois serve 
de substrato básico para a interpretação radiográfica 
e, consequentemente, trata-se de elemento indis-
pensável para chegar ao diagnóstico. Numa radiogra-
fia, tem-se diferentes tonalidades, desde o claro ou 
mesmo branco, até o escuro ou negro, passando pelos 
mais variados matizes intermediários.

Quanto à imagem radiográfica, assinale a alterna-
tiva que representa as estruturas em correta ordem 
decrescente de radiopacidade:

a.	 (  )	 Dentina, cartilagem, gordura, tecidos moles
b.	 ( X )	 Esmalte dentário, dentina, osso alveolar de 

suporte, cartilagem
c.	 (  )	 Esmalte dentário, ossso alveolar de suporte, 

dentina, cartilagem
d.	 (  )	 Esmalte dentário, osso alveolar de suporte, 

dentina, tecidos moles
e.	 (  )	 Osso alveolar de suporte, dentina, gordura, 

tecidos moles

25.  A prevenção, o diagnóstico e o tratamento das 
doenças dos tecidos de suporte dos dentes são neces-
sários para a boa saúde do indivíduo.

Quanto ao exame radiográfico intraoral periapical 
através da técnica do paralelismo como meio auxiliar 
de diagnóstico nas doenças periodontais, assinale a 
alternativa correta.

a.	 (  )	 Registra a mobilidade dental.
b.	 (  )	 Mostra a proporção entre tecido mole e duro.
c.	 (  )	 Revela isoladamente a presença de bolsas 

periodontais.
d.	 (  )	 Revela as estruturas das faces vestibular e 

lingual dos dentes.
e.	 ( X )	 Auxilia na descoberta de fatores irritantes, tais 

como: cálculos dentais e restaurações com 
excesso marginal.
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28.  Assinale a alternativa que representa um tipo de 
bactéria considerada como de forte relação com a 
doença periodontal.

a.	 (  )	 Prevotella intermédia
b.	 (  )	 Campylobacter rectus
c.	 (  )	 Eubacterium nodatum
d.	 (  )	 Fusobacterium nucleatum
e.	 ( X )	 Aggregatibacter actinomycetemcomitans

29.  Sobre o paciente com diabetes mellitus descom-
pensada, é incorreto afirmar:

a.	 (  )	 Os efeitos da hiperglicemia acarretam 
aumento na quantidade de urina, o que leva 
ao esgotamento dos líquidos extracelulares e 
reduz a secreção salivar.

b.	 (  )	 Pode apresentar aumento da incidência e 
gravidade de gengivite, abcesso periodontal e 
doença periodontal.

c.	 ( X )	 Pacientes que apresentam a mensuração de 
glicose em jejum > 200 mg/dl podem subme-
ter-se a qualquer procedimento odontológico.

d.	 (  )	 Os resultados do teste de tolerância à glicose 
não servem como preditores confiáveis do 
estado periodontal do paciente.

e.	 (  )	 A neuropatia diabética pode levar a sintomas 
bucais de parestesia e zumbido.

30.  Assinale a alternativa que representa histologica-
mente a origem das células que formam o ligamento 
periodontal:

a.	 ( X )	 Folículo dentário
b.	 (  )	 Retículo estrelado
c.	 (  )	 Bainha de Hertwig
d.	 (  )	 Estrato intermediário
e.	 (  )	 Epitélio externo do esmalte

31.  São conhecidas como Leis Orgânicas da Saúde:

a.	 (  )	 Lei 8.080/90 e Lei 2.348/78
b.	 (  )	 Lei 5.681/80 e Lei 9.019/80
c.	 (  )	 Lei 4.539/88 e Lei 1.908/89
d.	 ( X )	 Lei 8.080/90 e Lei 8.142/90
e.	 (  )	 Lei 7.527/98 e Lei 4.189/98

26.  O envelhecimento da população é um dos maio-
res triunfos da humanidade e também um dos seus 
grandes desafios. No século XXI, o envelhecimento 
global causará um aumento das demandas sociais e 
econômicas em todo mundo. Para que esses pacien-
tes recebam atendimento adequado, são fatores 
primordiais o conhecimento psíquico e físico e a fisio-
patologia do paciente idoso para que assim se possa 
conhecer as manifestações bucais decorrentes do 
envelhecimento.

Quanto à condição periodontal do paciente idoso, 
assinale a alternativa incorreta.

a.	 ( X )	 A gengiva, com aumento da idade, apresenta 
aumento na queratinização.

b.	 (  )	 Com o aumento da idade ocorre deposição 
contínua na quantidade de cemento.

c.	 (  )	 A estrutura do tecido gengival clinicamente 
saudável não mostra alterações de epitélio 
relacionadas com a idade.

d.	 (  )	 As mudanças que ocorrem no osso alveolar 
com a idade são semelhantes às que ocorrem 
no resto do esqueleto.

e.	 (  )	 Os tecidos periodontais de pessoas idosas 
cicatrizam rapidamente e completamente 
depois da remoção da placa bacteriana.

27.  Sobre a técnica anestésica para bloqueio do 
nervo alveolar superior médio anterior, assinale a 
alternativa incorreta.

a.	 (  )	 Requer um tempo de administração lento.
b.	 ( X )	 O uso de anestésico local contendo adrena-

lina com concentração de 1:50.000 é indicado.
c.	 (  )	 É indicada, quando é desejada, anestesia de 

múltiplos dentes ântero-superiores a partir de 
uma única injeção.

d.	 (  )	 Permite efetiva anestesia pulpar e dos tecidos 
moles para raspagem periodontal e alisa-
mento radicular de incisivos, caninos e pré-

-molares superiores.
e.	 (  )	 Promove anestesia do plexo nervoso dentário 

subneural dos nervos alveolar superior, médio 
e anterior.



Prefeitura Municipal de Tijucas

	 Página 9

36.  Assinale a alternativa correta sobre a Norma 
Operacional da Assistência à Saúde (NOAS-SUS 
01/2002).

a.	 (  )	 É válida apenas para o ente federal.
b.	 ( X )	 Dentre outros fatores, trata da ampliação do 

acesso e da qualidade da atenção básica.
c.	 (  )	 Foi revogada definitivamente, ainda em 2002, 

por conta de nova atualização das leis do 
Sistema Único de Saúde.

d.	 (  )	 É muito criticada por não prever o fortaleci-
mento de gestão do Sistema Único de Saúde.

e.	 (  )	 Está vinculada exclusivamente à regulação da 
atuação do setor privado na área de saúde do 
Brasil.

37.  Assinale a alternativa incorreta sobre o Sistema 
Único de Saúde (SUS):

a.	 (  )	 Tem dentre seus objetivos a identificação de 
determinantes da saúde.

b.	 (  )	 Em seu campo de atuação encontra-se a vigi-
lância sanitária.

c.	 (  )	 A direção do sistema é única, de acordo com a 
Constituição Federal de 1988.

d.	 ( X )	 À direção do SUS não compete participar 
da formulação de políticas de saneamento 
básico.

e.	 (  )	 Prevê a utilização das ferramentas da epi-
demiologia para o estabelecimento de 
prioridades.

38.  Sobre a epidemiologia da cárie dentária, é incor-
reto afirmar:

a.	 (  )	 O índice CPO-D apresenta crescimento com o 
aumento da idade da população.

b.	 (  )	 Há grande diversidade no índice CPO-D entre 
as macrorregiões do Brasil.

c.	 (  )	 Aos 12 anos no Brasil o índice CPO-D vem 
apresentando quedas sucessivas nas duas 
últimas décadas.

d.	 (  )	 Entre a população idosa no Brasil (65 a 74 anos) 
é extremamente reduzida a proporção de pes-
soas com índice CPO-D = 0.

e.	 ( X )	 No Brasil, aproximadamente 95% das crianças 
de 5 anos de idade não apresentam experiên-
cia de cárie dentária.

32.  Não é um princípio ou diretriz do SUS:

a.	 (  )	 Equidade
b.	 (  )	 Universalidade
c.	 ( X )	 Centralização
d.	 (  )	 Integralidade
e.	 (  )	 Hierarquização

33.  Sobre os Conselhos de Saúde, é correto afirmar:

a.	 (  )	 São consultivos, mas não deliberativos.
b.	 ( X )	 Contam com a participação, dentre outros, 

dos usuários do Sistema Único de Saúde.
c.	 (  )	 Existem, institucionalizados no Brasil, desde o 

fim do governo Getúlio Vargas.
d.	 (  )	 Existem nos âmbitos municipal e estadual, 

mas ainda não foi criado o nacional.
e.	 (  )	 Legalmente, não podem analisar a prestação 

de contas dos gestores.

34.  Para a higienização das mãos na prática odonto-
lógica, ao se optar pela utilização de produtos à base 
de álcool, a concentração do princípio ativo (etanol ou 
isopropanol – solução alcoólica) deve estar entre:

a.	 (  )	 2% e 5% p/p.
b.	 (  )	 10% e 20% p/p.
c.	 (  )	 50% e 70% p/p.
d.	 ( X )	 60% e 90% p/p.
e.	 (  )	 95% e 100% p/p.

35.  É menor que o precedente no arco dentário, 
porém mais volumoso. Sua coroa é irregularmente 
cúbica. A face vestibular é de forma trapezoidal. Na 
grande maioria dos casos apresenta quatro cúspides, 
mas pode mostrar cinco. Apresenta cristas marginais 
cilindroides.

A qual dente as afirmações se referem?

a.	 (  )	 Canino superior
b.	 (  )	 Incisivo central inferior
c.	 ( X )	 Segundo molar inferior
d.	 (  )	 Terceiro molar superior
e.	 (  )	 Primeiro pré-molar inferior
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39.  Assinale a alternativa correta sobre o uso de fluo-
retos na odontologia:

a.	 (  )	 O bochecho de NaF a 0,2% deve ser diário.
b.	 (  )	 Uma desvantagem dos materiais dentários 

liberadores de flúor é a liberação não cons-
tante do mesmo.

c.	 ( X )	 A indicação de suplementos de fluoretos para 
uso individual na gestação não é considerada 
uma medida racional no contexto brasileiro.

d.	 (  )	 O uso de dentifrícios fluoretados vem sendo 
indicado apenas para crianças no Brasil, não 
havendo efeito benéfico sobre adultos e idosos.

e.	 (  )	 Não há comprovação científica de que ver-
nizes fluoretados sejam efetivos contra cárie 
dentária.

40.  Considere os agravos e as condições de saúde 
bucal listados abaixo.

1.	 Cárie dentária
2.	 Doença periodontal
3.	 Câncer de boca
4.	 Edentulismo

Selecione a alternativa que indica os agravos e/
ou condições em que há alguma indicação na 
literatura científica de associação com condições 
socioeconômicas:

a.	 ( X )	 1, 2, 3 e 4.
b.	 (  )	 2, 3 e 4 apenas.
c.	 (  )	 1, 2 e 4 apenas.
d.	 (  )	 3 e 4 apenas.
e.	 (  )	 1 e 2 apenas.
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